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Zdalne sterowanie oswietleniem w pokoju

W sklepach ze sprzetem oswietleniowym mozna
kupi¢ wtaczniki oéwietlenia sterowane pilotem.
Postanowili§my zaproponowaé Czytelnikom nasze
wlasne rozwiazanie takiego wytacznika. O wygo-
dzie wynikajacej z zastosowania takiego uktadu
nie trzeba nikogo przekonywac. Urzadzenie to jest
zasilane bezposrednio z sieci 220 V, dlatego tez
nie polecamy budowy tego uktadu poczatkujacym
elektronikom.

ldea uktadu wtacznika sterowanego dowolnym pi-
lotem nie jest prosta. Podczas projektowania i spraw-
dzania uktadu wystapito wiele trudnosci, ktérych po-
konanie wymagato zastosowania ciekawych rozwiazan
uktadowych.
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Rys. 1 Schemat ideowy domowej instalacji oswietleniowej

Podstawowe zatozenia zdalnie sterowanego wiacz-
nika oéwietlenia dotycza zasilania uktadu elektronicz-
nego. Schemat typowej instalacji o$wietleniowej zamie-
szczono na rysunku 1. Wiacznik umieszczony w puszce
odcina faze zasilania, tak ze w pozycji rozwartej na do

zaréwki nie jest doprowadzane napiecie. W takiej sytu- -

acji (rys. 1a) pomiedzy stykami wyltacznika wystepuje
napiecie zmienne 220 V, gdyz jeden z przewoddw po-
taczony jest z zerem sieci przez rezystancje zaréwki. W
czasie kiedy zaréwka jest zapalona (rys. 1b) napiecie
na zwartych stykach wtacznika jest réwne zeru mimo,

ze wzgledem "ziemi” sa one na potencjale 220 V. W
uktadzie w miejsce wtacznika mechanicznego zastoso-
wano tyrystor, ktéry moze byé sterowany elektronicznie.
Urzadzenie posiada dwa zaciski wejsciowe do ktdrych
taczy sie przewody wyprowadzone w puszce konwen-
cjonalnego witacznika.

Opis ukladu

Na rysunku 2 zamieszczono schemat blokowy urza-
dzenia. Promieniowanie podczerwone pochodzace z pi-
lota odbierane jest przez diode pracujaca w podczer-
wieni. Sygnat z diody podlega wzmocnieniu we wzmac-
niaczu pasmowym i zostaje skierowany do uktadu wy-
cinania zaklScer, skad trafia do detektora. Nastepnie
po przejéciu przez przerzutnika Schmitta sygnat zmie-
nia stan przerzutnika D. Stan przerzutnika mozna takze
zmieni¢ monostabilnym wlacznikiem. Z wyjscia prze-
rzutnika sterowany jest uktad wtacznik tyrystorowy. Z
wtacznika pochodza impulsy sterujace praca uktadu
wycinania zaktécen. Uktad zasilany jest przez zasi-
lacz stabilizowany do ktérego napiecie doprowadzono
w wiacznika tyrystorowego.
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Rys. 2 Schemat blokowy zdalnie sterowanego

wlacznika oswietlenia

Jak juz wczesniej wspomniano istotny problem sta-
nowi zasilanie uktadu. Zamknieta puszka podtynkowa
uniemozliwia stosowanie rozwiazaf przy ktérych tra-
cie sie duza moc, gdyz caty uktad bedzie nagrzewat
sie do duzej temperatury. W czasie kiedy swiatto jest
zgaszone pomiedzy wejsciami uktadu panuje napiecie
220 V (wartos¢ skuteczna). Zatem pobdr pradu przez
cate urzadzenie musi byé jak najmniejszy. Jezeli przy
napieciu 220 V uktad bedzie pobierat 2 mA, to moc
tracona wyniesie 440 mW, co jest wielkoscia do przy-
jecia. Jednakze w momencie zapalenia swiatta pojawia
sie problem braku réznicy napieé pomiedzy dwoma za-
ciskami uktadu. Mankament ten wyeliminowano przez
wprowadzenie niewielkiego opdinienia w wiaczaniu ty-
rystora, tak ze amplituda napiecia na nim wynosi ok.
4050 V. Nie powoduje to zauwazalnego spadku jasno-
éci swiecenia zaréwki.
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Rys. 3 Schemat ideowy zdalnie sterowanego wlacznika oswietlenia

Schemat ideowy uktadu przedstawiono na ry-
sunku 3. Napiecie doprowadzone do zaciskéw ukiadu
doprowadzone jest do uktadu eliminacji zaktdcerd w
sktad ktérego wehodzg dtawiki L4 i L5 wraz z kondensa-
torem C14. Uktad przeciwzaktéceniowy jest niezbedny
z uwagi na opdznione wtaczanie tyrystora. Niewiel-
kie wartosci indukeyjnosci dtawikéw wynikaja z matego
kata wtaczania tyrystora wynoszacego ok. 8°. Nastepnie
napiecie podlega prostowaniu w uktadzie prostownika
petnookresowego D3+D6. Dodatnie potéwki napiecia
zostaja doprowadzone do anody tyrystora. Wiaczenie
tyrystora powoduje zwarcie przekatnej mostka prostow-
niczego i przeptyw pradu przez obciazenie ktérym jest
Zzaréwka.

Dla analizy dziatania uktadu wtaczania tyrystora za-
162my, ze baza tranzystora T8 jest potaczona tylko z
rezystorem R20. W momencie przejicia napiecia sieci
przez zero tyrystor zostaje wytaczony. Narastajace na-
piecie na anodzie tyrystora po przekroczeniu wartosci
ok. 12 V powoduje przeptyw pradu przez rezystor R20,
ztacze baza-emiter tranzystora T8, diode D8, rezystor
R21 i diode zenera D10. Odetkany tranzystor T8 za-
czyna przewodzié prad w obwodzie kolektorowym. Jed-
nakze napiecie na emiterze tego tranzystora jest jeszcze
zbyt mate aby poptynat prad przez diode zenera D9 i
obwéd bramki tyrystora. Dalszy wzrost napiecia powo-

duje, ze po przekroczeniu napiecia ok. 40 V na anodzie
tyrystora napiecie na emiterze T8 osiaga warto$¢ ok.
21 V, co powoduje przeptyw pradu przez diode D9 i
bramke tyrystora. Tyrystor zostaje wiaczony, a napiecie
na jego anodzie gwattownie spada do zera wzgledem
masy uktadu. W wyniku tego tranzystor T8 zostaje po-
nownie zatkany. Tyrystor przewodzi jednak w dalszym
ciagu i zostaje wylaczony dopiero w momencie powtdr-
nego przejicia napiecia sieci przez zero (rys. 5).

Nalezy tu zwrécié uwage na maksymalng wartosé
napiecia ktdre wystepuje na bazie tranzystora T8, wy-
nosi ona ok. 22 V. Zwierajac baze tranzystora T8 z
masa, nie dopusci sie do przeptywu pradu przez tran-
zystor | obwdd bramkowy tyrystora, ktéry pozosta-
nie wtedy wytaczony. Do zwarcia bazy T8 z masa
mozna zatem zastosowaé niskonapieciowy tranzystor
matej mocy T7. Natomiast tranzystor T8 powinien wy-
trzymywaé napiecie kolektor-emiter o wartosci co naj-
mniej 310 V.

Odrebnego wyjasnienia wymaga przebieg napiecia
na bramce tyrystora (rys. 5). Wzrost napiecia na bramce
w czasie przewodzenia tyrystora wynika ze spadku na-
piecia na rezystancji wewnetrznej tyrystora. Tym nie-
mnie] prad bramki ma ksztatt krétkiego impuisu, ktdry
przypada w koficowej czesci nizszego fragmentu prze-
biegu napiecia na bramce.
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Zastosowanie tyrystora podyktowane byto wieksza
czutoscia wyzwalania niz ma to miejsce w przypadku
triakdw, a takze koniecznoscia petnookresowego prosto-
wania napiecia zasilajacego uktady wzmacniacza i prze-
rzutnika. Nic nie stoi jednak na przeszkodzie w zasto-
sowaniu triaka, pod warunkiem, ze do anody A2 bedzie
doprowadzane napiecie dodatnie, gdyz przy zastosowa-
nej konfiguracji sterowania triak bedzie miat najwieksza
czutosé wyzwalania.
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Rys. 4 Schemat ilustrujacy zasade zasilania

ukladu elektronicznego

Przy takim rozwiazaniu uktadu wyzwalania tyry-
stora mozliwe jest odrebne zasilanie uktadu dia tyry-
stora wlaczonego i wytaczonego (rys. 4). W czasie kiedy
tyrystor jest wytaczony prad zasilajacy uktad przeptywa
przez rezystor R18 o wartosci 120 k2 i taduje konden-
sator C13. Dioda Zenera D10 stabilizuje napiecie na
kondensatorze na poziomie +10 V. Wartos¢é skuteczna
pradu wynosi ok. 2 mA, a moc tracona w rezystorze ok.
380 mW. W tym czasie tranzystor T8 jest zablokowany
i przez rezystor R21 nie ptynie prad.

W czasie kiedy tyrystor jest wiaczony przebieg na-
piecia na jego anodzie ma ksztatt krétkich impulséw o
amplitudzie ok. 50 V. Amplituda i czas trwania impulsu
sa zbyt mate, aby przy wartosci rezystora R18 dostar-
czy€ prad niezbedny do zasilania pozostatych uktadéw
elektronicznych wtacznika. Dlatego tez w zasilaczu za-
stosowano drugi rezystor R21 o wartosci 750 €2, ktéry
pozwala natadowaé kondensator C13 do napiecia 10 V.

Diody D7 i D8 zapobiegaja roztadowywaniu sie kon-
densatora podczas przechodzenia napiecia sieci przez
zero. Tak skonstruowany zasilacz pozwala na pobdr
pradu o wartosci ok. 1,1 mA, co w zupetnosci wystarcza
do zasilania uktadéw elektronicznych, ktére pobieraja
ok. 850 A, dzieki temu ze zaprojektowano je pod pod
katem minimalizacji poboru pradu.

Promieniowanie podczerwone wysytane przez pilota
odbierane jest przez odbiornik ODB1. Sygnat z odbior-
nika za posrednictwem wtérnika emiterowego doprowa-
dzany jest do filtru pasmowego L1+13, C1+C3. Cze-
stotliwosé srodkowa filtru wynosi ok. 35 kHz, a pasmo

30 kHz. Gwarantuje to odbidr sygnatéw z praktycz-
nie wszystkich pilotéw. Zastosowanie filtru pasmowego
okazato sie niezbedne z uwagi na duza czuto$¢ wzmac-
niacza i duzy poziom zaklScedi wprowadzanych przez
blisko umieszczony tyrystor. konieczne jest takze wyeli-
minowanie zaktéced wprowadzanych przez sieé energe-
tyczna.

310v
ANODA
TYRYSTORA — | ov
WYEACZONEGO
10ms
i i
| |
ANODA /I | sov
TYRYSTORA {—} { ov
WEACZONEGO | | |
I I
EMITER T8 f] 71 4 /1 [T 20v} ov
BF457 O ;
UJ J | LJ UJ o.7vI
BRAMKA  _— h ov

TYRYSTORA 1 | X
Wrsoﬂ
200mv] m
BAZA T4 +—+ t ov
It |
| I
|

WT

4,5V
ov

1

KOLEKTOR  _, X
i '

| [

| |

|
t 200mv

ANODA DT — A — DA — D — B OV
[ |

Rys. 5 Przebiegi napie¢ w uktadzie

Wzmacniacz zbudowano na dwéch niskoszumnych
tranzystorach T2 i T3. Tranzystor T2 pracuje z pradem
kolektora ok. 150 uA, a drugi z pradem ok. 50 pA. Ta-
kie zalozenia pozwolity osiagnaé kompromis pomiedzy
wzmocnieniem, poborem pradu, i szumami wtasnymi
uktadu. Charakterystyka czestotliwosciowa wzmacnia-
cza ksztattowana jest przez kondensator C6 dla wy-
sokich czestotliwosci i przez kondensator C7 dla dol-
nej czesci pasma. Wzmocnienie napieciowe wzmacnia-
cza wynosi ok. 80 dB i jest wystarczajace do odbioru
bezposrednich sygnatéw z pilota przy odlegtosci do ok.
56 m. Zbyt duza czutosé ukiadu nie jest pozadana,
gdyz wtacznik moze zmieniaé swdj stan w sposéb nie-
kontrolowany podczas sterowania pilotem telewizora,
lub magnetowidu. Dlatego tez uktad reaguje tylko na
promieniowanie docierajace z pilota bezposrednio, fale
odbite od $cian, czy mebli maja zbyt mata energie by
spowodowad zadziatanie wytacznika.

Pomimo zastosowania filtru pasmowego na wejsciu
uktadu i uksztattowaniu charakterystyki czestotliwo-
$ciowe] wzmacniacza nie mozna pozby¢ sie wszystkich
zaktécen wprowadzanych przez wiaczony tyrystor Tyl.
Wynika to z tego, ze czes¢ widma zakldcen iezy w
paémie przenoszenia filtru i wzmacniacza. ZaktScenia
te sa zgrupowane wokdt punktu wilaczania tyrystora
(rys. 5 — kolektor T3). Jedyna mozliwoscig eliminacji
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tych zaktScen okazato sig wycinanie ich z przebiegu. W
tym celu na wyjSciu wzmacniacza umieszczono klucz
tranzystorowy T4, wiaczany synchronicznie napieciem
z bazy tranzystora T8. Uklad catkujacy R12, C11 prze-
dtuza czas whaczenia T4 o ok. 2 ms po whaczeniu sie
tyrystora Tyl. pozwala to wyeliminowad wszystkie za-
kidcenia (rys. 5 — Anoda D1). Kondensatory C8 i C9
powoduja, ze wycinana jest tylko sktadowa zmienna, a
punkt pracy tranzystora T3 nie ulega zmianie.

Sygnat pozbawiony zaktécen doprowadzony zostaje
do detektora D1, D2, C10. W detektorze zastosowano
diody germanowe o mniejszym niz w przypadku diod
krzemowych napieciu progowym. Jezeli uktad bedzie
wykorzystywany w matym pomieszczeniu, gdzie nie jest
wymagana duza czuto$é wzmacniacza, w detektorze
mozna zastosowad diody krzemowe np. BAVP 17.

Kondensator C10 wraz z rezystancja wyjsciowa
wzmacniacza okreslajg stala czasowa detektora. Jest
ona stosunkowo duza, co podyktowane jest bardzo réz-
nymi standardami wysytania impulséw przez piloty. W
zwiazku z duzg stata czasowa detektora narost napie-
cia na kondensatorze C10 jest zbyt wolny dla poprawnej
pracy przerzutnika D (US1). Wymusito to wprowadze-
‘nie do uktadu przerzutnika Schmitta, zbudowanego z
tranzystoréw T5 i T6. Jest to najbardziej uproszczona
wersja przerzutnika z histereza, pozwalajaca uzyskad
szeroko$é petli histerezy na poziomie ok. 80 mV. W
stanie spoczynkowym tranzystor T5 jest zablokowany,
a T6 znajduje sie w stanie nasycenia. Prad kolektora
T6 powoduje powstanie spadku napiecia o wartosci ok.
0,1 V na rezystorze emiterowym R16. Jezeli napiecie
na kondensatorze C10 osiagnie wartos¢ ok. 0,7 V tran-
zystor T5 zostaje wysterowany, co pociaga za soba za-
blokowanie tranzystora T6. Z uwagi na to, ze wartos¢
rezystora R14 jest wieksza od wartosci R15, napiecie
na rezystorze emiterowym R16 spada do wartosci ok.
20 mV, przyspieszajac proces przetaczania sie tranzy-
storéw.

Ponowna zmiana stanu przerzutnika jest mozliwa
dopiero przy spadku napiecia na kondensatorze C10 do
wartosci ok. 0,6 V, kiedy to zaczyna zatykac sie tranzy-
stor TS, a T6 wchodzi ponownie w nasycenie. Napiecie
na rezystorze emiterowym R14 zaczyna narastaé przy-
spieszajac proces przerzutu.

Z wyjscia przerzutnika Schmitta sygnat doprowa-
dzony jest do przerzutnika D (US1) pracujacego w ukia-
dzie dzielnika przez dwa. Z wyjscia Q tego przerzutnika
sterowany jest tranzystor T7 zwierajacy baze tranzy-
stora T8 do masy i wytaczajacy tyrystor.

Wiacznik monostabilny W1 umozliwia reczna
zmiane stanu przerzutnika D, czyli " zwykte" zapalanie
lub gaszenie $wiatta.

Montaz i uruchomiente

Uktad zasilany jest bezposrednio z sieci energetycz-
nej i na wszystkich elementach, wtacznie z masa uktadu
panuje napiecie sieci, dlatego tez podczas uruchamia-
nia urzadzenia nalezy zachowad szczegélna ostroznosé.

Prosimy wszystkich Czytelnikéw o $ciste przestrzeganie
procedury uruchamiania uktadu.

Ry
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Rys. 6 Schemat plytki drukowanej

i rozmieszczenie elementéw

Na ptytce drukowanej nalezy zamontowac wszystkie
elementy za wyjatkiem rezystora R22. 7 zasilacza la-
boratoryjnego do uktadu podtacza sie zasilanie +10 V.
Plus zasitania taczy sie z 14 ndzka uktadu US1, a minus

'z masa uktadu. Prad pobierany z zasilacza powinien wy-

nosi¢ ok. 850 pA +£10%. Nastepnie mozna skontrolowaé
prace wzmacniacza, detektora i przerzutnika. W tym
celu do wyjscia Q przerzutnika dotacza sie woltomierz.
Woeisniecie dowolnego klawisza w pilocie skierowanym
na odbiornik podczerwieni powinno zmieniaé stan lo-
giczny na wyjéciu Q przerzutnika. Taki sam efekt mozna
osiagnaé naciskajac wtacznik WL1. Jezeli urzadzenie
dziata poprawnie nalezy przeprowadzié préby przy duzej
odlegtosci (takiej jak w warunkach roboczych). Warto
zwrdcié uwage, czy urzadzenie nie reaguje na promie-
niowanie odbite, w czasie nadawania rozkazéw do tele-
wizora, magnetowidu itp.
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Jak juz wspomniano germanowe diody D2 i D1
moga zostaé zastapione krzemowymi, ale wiaze sie z
tym pogorszenie czutosci. Dodatkowo podczas stoso-
wania diod krzemowych, ze wzgledu na ich duza rezy-
stancje w kierunku zaporowym, konieczne jest zamon-
towanie réwnolegle do kondensatora C10 rezystora o
wartodcei 220 k€2/0,125 W.

Jezeli czuloéé uktadu odbiorczego okaze zbyt mata,
mozna ja zwiekszyé stosujac dodatkowy wtdrnik emi-
terowy (rys. 7). W podstawowym uktadzie na wypad-
kowe wzmocnienie wzmacniacza T2, T3 ma wptyw re-
zystancja dynamiczna detektora. Wtracenie wtdrnika
emiterowego pomiedzy wyjscie wzmacniacza, a detek-
tor zmniejsza obciaZenie tego pierwszego i powoduje
wzrost wzmocnienia o ok. 8=-10 dB. Tranzystor Tx i re-
zystor Rx montuje si¢ po stronie druku, po wykonaniu
odpowiedniego przeciecia sciezki taczacej kolektor T3
i rezystor RS z kondensatorem C8. Miejsce przeciecia
ciezki zaznaczono po stronie elementdw krzyzykiem.

Rys. 7 Fragment schematu ideowego z zamontowanym

dodatkowym wtdrnikiem emiterowym

Ponizej zamieszczamy wykaz napigé w najwazniej-
szych punktach uktadu. Zmierzone wartosci moga sie
réznié od podanych o ok. 10+-15%.

~ Emiter T1 -90V
- Kolektor T2 -23V
— Emiter T3 -16V
— Kolektor T3 -4,4V
— Emiter Tx -38V
— Emiter T5 -01V
- Kolektor TH -09V
- Kolektor T6 -0,3V

Po sprawdzeniu wzmacniacza, detektora i przerzut-
nika w dalszym ciagu nie montujemy rezystora R22.
Pomiedzy katode i anode diody D10 wiaczamy wolto-
mierz napiecia statego, a pomiedzy baze tranzystora T8
i mase wiaczamy pomocniczy, bistabilny przetacznik (o
wytrzymatosci napieciowej min 400 V. do ukiadu pod-
taczamy zaréwke, tak jak pokazano to na schemacie
ideowym (rys. 3) i po sprawdzeniu poprawnosci mon-
tazu wlaczamy napiecie zmienne 220 V. Po wtaczeniu

napigcia, pod zadnym pozorem nie wolno dotykac ele-
mentdw uktadu, gdyz zanjduja si¢ one pod petnym na-
pieciem sieci. .

Przy zwartym przetaczniku pomocniczym zaréwka
powinna byé zgaszona, a przy rozwartym zapalona. Na-
piecie state na diodzie D10 powinno wynosié ok. 10 V
zaréwno dla zapalonej jak i zgaszonej zaréwki. Napie-
cie to moze sie nieznacznie rézni¢ (o ok. 10%) dla obu
stanéw pracy wiacznika. Jezeli uktad zachowuje sie tak
jak to opisano powyzej wytaczamy napiecie zasilajace i
montujemy rezystor R22. Po ponownym wtaczeniu na-
piecia uktad powinien pracowa¢ poprawnie.

Wymiary ptytki drukowanej pozwalaja na zamonto-
wanie je] w obudowie wtacznika oswietlenia. Wymaga
to jednak pewnego naktadu pracy. W obudowie na-
lezy wywiercié otwdr pod diode odbiorcza podczerwieni
ODB1 i wytacznik WE1. Wytacznik powinien zapew-
nia¢ wytrzymatosé napieciowa min 400 V pomiedzy sty-
kami, a przyciskiem. Tyrystor Tyl i tranzystor T8 nie
wymagaja stosowania radiatora.

Nie polecamy przeprowadzania oscyloskopowych
pomiaréw przebiegdw w ukladzie, gdyz moze to do-
prowadzi¢ do uszkodzenia oscyloskopu, lub porazenia
osoby przeprowadzajacej pomiar. Obudowa (najczesciej
metalowa) oscyloskopu potaczona jest bowiem z “zie-
mia” przez kotek zerujacy wtyczki. Natomiast elementy
uktadu znajduja sie pod napieciem sieci. Jezeli zaj-
dzie konieczno$é przeprowadzenia pomiaréw oscylosko-
powych mozna je wykonaé pod warunkiem, ze uktad
whacznika zasilany jest napieciem 220 V za posrednic-
twem transformatora bezpieczefistwa 220/220 V.

Bezposredni pomiar oscyloskopowy niektdrych prze-
biegéw we wzmacniaczu i detektorze mozliwy jest tylko
w fazie uruchamiania uktadu zasilanego z zasilacza la-
boratoryjnego (pierwsza faza uruchamiania).

Wykaz elementéw

us1 — MCY 74047 (CD 4047)

T1+T3 - BC 413B (BC 239B)

T4+T7 - BC 237B lub dowolny npn hgy > 250

T8 - BD 129 (napiecie Ucgg > 350 V)

Tx - BC 237B lub dowolny npn hy1 > 250
patrz opis w tekscie

Tyl - BT 151-650 (7,5 A/650 V)

D1, D2 - AAP 155 lub dowolna germanowa

D3:D8 - BYP 401-1000 (1N4007)

D9 - BZP 683 C20 (BZX 79 na napiecie 20 V)

D10 - BZP 683 C10 (BZX 79 na napiecie 10 V)

ODB1 -

R19 -330Q/05W

R16 - 470 /0,125 W

R21 - 750 /0,125 W

R9, R22 -1kQ/0,125 W

R3 -2,2kQ/0,125 W

R8 - 10 k©2/0,125 W

R7 - 13 k§2/0,125 W

R15 - 47 k2/0,125 W

R4 - 51 k2/0,125 W

R5 - 82 kQ2/0,125 W
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R1, R2, R10+R12 - 100 k2/0,125 W

Rx ~ 100 k§2/0,125 W

R18 - 120 k2/0,5 W

R17 - 220 k§2/0,125 W

R20 - 240 k2/0,5 W

R14 - 270 kQ/0,125 W

R6, R13 - 470 k§2/0,125 W

C6 - 120 pF/25 V KCPf

C1+C3, €8, €9, C11 -22 nF/32 V KFP

Ca, C7 — 47 nF/32 V KFP

C10 ~ 100 nF/100 V MKSE-018-02
Cl4 ~ 100 nF/630 V MKSE-018-02

s -1 pF/63V 04/U

C12, C13 - 10 uF/16 V 04/U

L1+L3 ~ 1 mH dtawik miniaturowy
L4, L5 - 10 uH typ DR 10/1,5
Wt1 -~ wtacznik monostabilny

ptytka drukowana numer 203
Ptytki drukowane wysytane sa za zaliczeniem
pocztowym.

Cena: 1,50 zt (15.000 zt) + koszty wysytki.

< mgr inz. Dariusz Cichoriski




28

to czesto miejsce w polskiej prasie fachowe] w ktdrej
takze mozna znalezé btedy.

Ponizej zamieszczamy wykaz pomytek, zaréwno
tych powazniejszych jak i banalnych tatwych do zau-
wazenia przez uwaznego Czytelnika.

Zdalne sterowanie os$wietleniem w pokoju PE §/95
ptytka 203

W wykazie efementéw biednie podano typ uktadu
scalonego US1 - MCY 74047 (CD 4047). Winno by¢
US1 - MCY 74013 (CD 4013).




